Warmeenergie, innere Energie und
Temperaturerhdhung

Experiment:

Durchfiihrung

In einem Elektrowarmer wird nacheinander 250ml Wasser, 125ml Wasser und
125ml Spiritus erwarmt. Die jeweilige Temperatur wird aufgezeichnet und die
Temperaturerhdhung A9 im Vergleich zur Ausgangstemperatur ausgerechnet.
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Auswertung

Die Anderung der inneren Energie




Aufgaben
Fragen zum Experiment
1. Woflr ist die Temperatur ein MaB3?

2. Welche Annahme Uber die innere Energie und die zugefihrte Warmemenge
wurde bei dem Experiment gemacht?

. . . . . . ispi ¥ i 3 itaten:
3. LieBe sich in oblgem Experlment die Beispiele fiir verschiedene Warmekapazitaten

Temperaturerh6hung auch anders erreichen? Stoff: cin %
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4. Erklare mit Hilfe des obigen Ergebnisses das Beton’? 0,84
Entstehen verschiedener Klimabereiche am Eis (0°C) 2,1
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Tipp: Bereche die Temperaturerhéhung von jeweils 1kg bei AE; = 4,2k]
(entspricht ca. der Energie, die die Sonne auf 60cm? in 50 Minuten abgibt.)

Rechenaufgaben

5. 18°C warmes Wasser (1,0kg) wird auf 22°C erwdrmt. Berechne die Anderung
der inneren Energie.

6. 18°C warme Wolle (1,0kg, c = l'SkL) wurde auf 22°C erwarmt. Um wie viel

wurde die innere Energie geandert?

7. Bei einem 2,00kg ,,schweren" Ziegelstein hat sich durch Abkihlen um 6,50K
die innere Energie um 10,92kJ verringert. Berechne die spezifische
Warmekapazitat des Steins.

8. Eine 1,0kg ,schwere"™ Bleikugel (¢ = 0,129kL) fallt aus einer Hoéhe von 1,2m
g-K

auf den Boden. 30% der Hohenenergie werden in innere Energie der Kugel

umgewandelt. Berechne die Temperaturerhéhung.

9. Das Wasser (200kg) einer Badewanne wird von 15°C auf 38°C erwarmt.

Welche Geschwindigkeit hatte das Wasser, wenn man die zugeflhrte Energie
zum Beschleunigen des Wassers hergenommen hatte?

Losungen: (ohne Einheiten) 6; 16,8; 0,027; 0,84;440; 120



